

中日两国武术交流源远流长

中日两国文化交流，有着悠久的历史 and 极为丰富的内容，特别在武术方面，延续至今而不衰。松田隆智的《中国武术史略》一书翻译出版，就是一个很好的例证。

中国武术是在中华民族历史演进过程中逐渐形成的，其内容、形式总是因时代变迁而变化发展着。我国周时出现了“拳勇”、“技击”、“相搏”等词，秦时更把角抵（晋以后又称相扑）作为军民的竞技娱乐活动。及至汉代，武事活动始用“武艺”一词统称。此一时期，日本约处于原始社会末期，我国文化大量流入日本，武艺也随之传播。

据《三国志·魏志》载，古代日本邪马台国的女王卑弥呼，曾于魏明帝曹睿景初二年（公元二三八年）派大夫难丹米等来中国以通友好。魏明帝回赠日本的礼物中就有“五尺刀二口”。

一九六二年在日本大和栎东大寺山古墓中，出土了一柄中国制造的环柄刀，刀身有“百炼精钢，上应星宿，下辟不祥”等金错铭文，经专家鉴定是东汉中平年间（公元一八四—一八九年）中国锻造的铁制环柄刀。又日本考古学家曾在九州北部一些部落酋长的支石墓陪葬品中，发掘出中国的铜剑。这些都是中日两国文化交流的物证。

两晋、南北朝时代大体相当于日本大和时代，因中国战乱频仍，不少人移居日本，其中的能工巧匠多在“弓削部”、“矢作部”、“楯部”专门从事武器制作。中国盛行的相扑也在

日本有所传播。无疑,这些移民对日本文化产生了一定影响。

隋唐时期相当于日本大化革新前后,两国交流更加频繁。据史书记载,公元六三〇—八九四年,日本就派遣规模较大的遣唐使十余次来中国学习,其中包括武艺、射箭项目,还进行了射准的交流。

宋代,日本刀剑已开始反馈到中国,其制作精良可谓青出于蓝。宋代大文学家欧阳修曾著《日本刀歌》赞叹日本宝刀之锻造锋利,装饰精美。

元代两国交往一度出现低潮,但到了明清之际,又有所发展。明清,相当于日本的宝町、战国、安土、桃山、江户时代。此一时期,日本武士势力崛起,其武艺发展极快,在诸般武艺中尤以刀法最负盛名。明人唐顺之得到一把日本刀,挥笔写了《日本刀歌》颂其制作良佳、锋利。明代嘉靖间,日本的本刀对击之法也相继引入中国。我国有代表性的武术专著如明戚继光《纪效新书》、何良臣《阵记》、程宗猷《单刀法选》、清代吴殳的《手臂录》等,对日本的刀法都有精辟的论述。中国的武术著作,随着两国使者的频频接触也先后传入日本,如戚继光的《纪效新书》,高颖撰《射学正宗》也为日人平山潜多次征引。

特别值得一提的是,清初明遗民陈元赞(一五八七—一六七一,字义都,号芝山,又号升庵)三十一岁时,东渡日本,在武州江户正国寺(即今东京麻市区正国寺)传日本人以拳技,传人有浪士三浦与外次右卫门,矶贝次郎左卫门,福野正七郎右卫门等;此三人成了日本柔道之祖。经过明治维新时代嘉纳治五郎予以整理研究和推广,发展至今,“柔道”已成为奥运会项目。

在日本颇似中国“手搏”之术的空手道,早期称“唐

手”；唐即对中国之尊称，“唐手”即中国拳法之意，以示不忘本源。唐与空同音，二字皆读(kara)，故后改唐手为空手。也即是中国的“白打”之意。

自清代以后中国不少著名拳种流派传入日本，两国切磋技艺更加频繁。四十年代曾在中国学过少林拳的日本宗道臣，于一九七四年在日本香川创立了“日本少林拳法联盟”，三十多年来，在日本不遗余力地推广少林拳法，发展会员近百万。一九七九年七十二岁的宗道臣携其女宗由贵等来我国少林寺朝拜，并在寺内树碑以示两国友谊长存。

多次来我国学习太极拳的三浦英夫，在日本横滨、大阪等地也发展了几十个分会推广太极拳，并多次聘请中国太极拳家到日本传授太极拳技术。

在中日建交两周年时，我国少年武术代表团首次访问了日本，继后中国武术代表团于一九八〇年七月及一九八二年十月再次访问日本，为中日武术交流作出了贡献。

值此中日交往日益密切之际，我们高兴地看到松田隆智的《中国武术史略》一书问世。松田隆智酷爱中国武术，并阅读了大量中国武术书籍写成此书，书中对近代武术部分占有了较为丰富的资料，对各拳种及名人轶事都有较详细记载，相信此书在我国翻译出版后，必将受到广大武术爱好者的欢迎。

我经过多年努力也编了一部《中国武术史》，年内即将出版，所以我对编写武术史的艰巨性深有体会。况且，松田先生作为一个日本学者，困难当更多，应该说他这种坚韧不拔的精神实属难能可贵。我们对他在中日武术交流方面作出的这一新的贡献，表示衷心祝贺。

习 云 太

一九八三年十一月于成都体育学院

查看完整版

付费下载



【百万古籍库】

<https://www.fozhu920.com/list/>

【易】【医】【道】【武】【文】【奇】【画】【书】

1000000+ 高清古书籍

打包下载





【风水】风水命理资料合集_9500 本

阴宅阳宅、风水堪舆、八字命理、手相面相、符咒卦象、奇门遁甲、紫微斗数.....



【中医】中华传统医学资料大全_15000 本

针灸、推拿、正骨术、汉医、苗医、民间秘方偏方、药洒药方、祖传医术、珍本...



【道术】道家法术\茅山术\符咒术\气术_3000 套

修真秘籍、丹道、道家秘术、胎息功、内丹术、茅山法术、道家符咒、巫术、...



【武术】传统武术与现代搏击术_6200 册

少林、武当、太极拳、形意拳、八极拳、咏春拳、气功、散打、格斗、拳击、...



【集藏】经史子集库_13300 卷

【经史子集】楚辞、汉赋、诗集、词集、宝卷、正史、编年、别史、纪事本末、地理志...



【国画】传世名画 _ 6100 卷

唐、金、辽、宋、元、明、清 800 多位画家近 6000 多幅传世...



【县志】方志\地方县志\乡志\地理志_8100 册

府志、区志、乡志、地理志..... 此合集为全国范围地方县志\府志古籍影印电子版，...



【国学】中华古籍库—32 万册古籍书

32 万册《中华古籍库》【32 万册影印古籍 + 20 多亿字，带检索器和阅读工具】包括各地方志、日本内...

【更多】 >> <https://www.fozhu920.com/list/>